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Strategic diagnostics of production potential of bread-baking 
industry enterprises of Zhytomyr region

Abstract. Modern trends of the development of Ukrainian economy force to pay greater attention to industries which provide 
food safety of the country. The bread-baking industry occupies an important place among them. To provide its further existence, 
it is necessary to apply administrative procedures to the determination of perspective possibilities of its development. Strategic 
diagnostics of an enterprise, as a constituent of strategic management process, is a complex research of external and internal 
environment elements. The authors have carried out strategic diagnostics of the production potential of Zhytomyr region’s bread-
baking industry enterprises. It is based on the study of the internal environment of five bread-baking producers in 2010-2015 with 
regard to their development in the external environment. The implementation of the strategic diagnostics results enables to define 
the compliance of production potential with strategic activity benchmarks, to identify strategic directions and to provide further 
prospects of functioning.
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Анотація. У статті визначено сучасні тенденції розвитку хлібопекарської галузі України в цілому та Житомирської області 
зокрема. Обґрунтовано, що стратегічна діагностика підприємства як складова процесу стратегічного управління є 
комплексним дослідженням елементів зовнішнього та внутрішнього середовища. Авторами запропоновано та здійснено 
стратегічну діагностику виробничого потенціалу підприємств хлібопекарської галузі Житомирської області, який ґрунтується 
на дослідженні внутрішнього середовища виробників з урахуванням умов їхнього розвитку в середовищі зовнішньому. 
Реалізація запропонованого процесу дає змогу визначити відповідність виробничого потенціалу стратегічним орієнтирам 
діяльності, ідентифікувати стратегічні розриви та забезпечити формування подальших перспектив функціонування. 
Ключові слова: стратегічна діагностика; стратегічна діагностика виробничого потенціалу підприємства; хлібопекарська 
галузь. 

Тарасюк Г. Н.
доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой менеджмента организаций и администрирования, 
Житомирский государственный технологический университет, Житомир, Украина
Корнийчук А. А.
ассистент, кафедра экономики предприятия, Житомирский государственный технологический университет, Житомир, Украина
Стратегическая диагностика производственного потенциала предприятий хлебопекарной отрасли Житомирской 
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Аннотация. В статье определены современные тенденции развития хлебопекарной отрасли Украины в целом и 
Житомир ской области в частности. Обосновано, что стратегическая диагностика предприятия как составляющая 
процесса стратегического управления является комплексным исследованием элементов внешней и внутренней среды. 
Авторами предложена и осуществлена стратегическая диагностика производственного потенциала предприятий 
хлебопекарной отрасли Житомирской области, которая основана на исследовании внутренней среды производителей 
с учетом условий развития в среде внешней. Реализация предложенного процесса позволяет определить соответствие 
производственного потенциала стратегическим ориентирам деятельности, идентифицировать стратегические раз-
рывы и обеспечить формирование дальнейших перспектив функционирования.
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1. Постановка проблеми
Хлібопекарська галузь є важливою складовою стра-

тегічної та продовольчої безпеки України. Проте поточ-
ний стан її розвитку характеризується зменшенням кіль-
кості спеціалізованих виробників, падінням обсягів ви-
робництва, збитковістю суб’єктів господарювання, не-
можливістю оновити застрілу матеріально-технічну базу 

та розширити номенклатуру виробів у відповідності до 
потреб ринку та сучасних тенденцій розвитку галузі хлі-
бопечення. Причиною перебування галузі в такому ста-
ні є відсутність застосування на підприємствах комплек-
сного підходу щодо дослідження їх діяльності, що при-
зводить до ведення господарської діяльності без ураху-
вання можливостей використання наявного потенціалу 
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в сучасних умовах господарювання. Формувати й кори-
гувати стратегію діяльності підприємства з урахуванням 
виявлених можливостей розвитку, проводити діагнос-
тичні та контрольні заходи для визначення й ліквідації 
стратегічних розривів, адаптувати діяльність у відповід-
ності до визначених цілей та прогнозувати майбутні пер-
спективи розвитку є завданнями процесу стратегічної 
 діагностики [1; 2; 3].

Призначення стратегічної діагностики полягає в дос-
лідженні діяльності підприємства щодо стану, страте-
гічної відповідності та пошуку можливостей підвищен-
ня рівня його розвитку. Проведене анкетування вироб-
ників хлібобулочної продукції Житомирської області да-
ло змогу визначити, що в практиці управління більшості 
підп риєм ств стратегічне управління відсутнє. Відтак для 
здійснення господарської діяльності підприємств галу-
зі на засадах стратегічного управління є необхідність у 
виокремленні та дослідженні такого об’єкта стратегічної 
діагностики, який системно поєднує складові потенціа-
лу підп риємства, забезпечує взаємозв’язок внутрішньо-
го та зовнішнього середовища діяльності, а ефективне 
використання його забезпечить досягнення стратегічних 
орієнтирів розвитку.

Діяльність підприємств в ринкових умовах призводить 
до необхідності врахування факторів зовнішнього сере-
довища для визначення дієвої стратегії формування й ви-
користання потенціалу внутрішнього середовища. Вико-
ристовуючи системний підхід до аналізу внутрішнього се-
редовища підприємства, його визначають як виробничий 
потенціал [4].

Виробничий потенціал являє собою систему, оскільки 
його структуроутворюючі елементи виступають потенціа-
лами нижчих рівнів. Отже, для формування процесу стра-
тегічної діагностики необхідно виокремити основні складо-
ві виробничого потенціалу, що допоможе визначити страте-
гічну відповідність розвитку підприємства та резерви під-
вищення ефективності використання ресурсів.

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій
Наукові праці [1; 3; 5–6] присвячені розгляду стратегіч-

ної діагностики підприємства стосуються обґрунтування її 
сутності, місця в системі стратегічного управління, визна-
чення завдань та процесу реалізації. Аналіз зазначених 
праць виявив, що основними етапами процесу стратегічної 
діагностики підприємства є:

1) етап 1: діагностика цілей діяльності підприємства, 
аналіз зовнішнього середовища функціонування;

2) етап 2: діагностика внутрішнього середовища діяль-
ності підприємства, визначення стратегічних розривів між 
встановленими цілями і досягнутим рівнем розвитку;

3) етап 3: пошук можливостей подальшого розвитку, 
встановлення орієнтирів ефективної діяльності підприєм-
ства;

4) етап 4: коригування стратегії підприємства та кон-
троль за її виконанням.

Дослідженням категорії «виробничий потенціал» та про-
цесу діагностики виробничого потенціалу займалися нау-
ковці, такі як О. І. Анчишкін, О. О.Гетьман , Ю. Ю. Донець, 
І. З. Должанський, І. І. Лукінов, Д. А. Черніков та інші. Ана-
ліз вже розроблених на сьогоднішній день методик діагнос-
тики виробничого потенціалу підприємства [6–8] дав змогу 
встановити, що більшість з них направлена на поточне діаг-
ностування його стану. Для формування висновку щодо від-
повідності виробничого потенціалу встановленим орієнти-
рам розвитку доцільно застосовувати концепцію продуктив-
ності (ефективності) використання виробничих ресурсів [9]. 
ЇЇ зміст полягає у визначенні ефективності затрачених ре-
сурсів для досягнення цілей діяльності та  забезпечення дов-
гострокового розвитку організації. Підтримуючи  дану кон-
цепцію, спробуємо визначити та реалізувати процес стра-
тегічної діагностики виробничого потенціалу на прикла ді під-
приємств хлібопекарської галузі Житомирської області.

3. Метою статті є реалізація процесу стратегічної діаг-
ностики виробничого потенціалу підприємств хлібопекар-
ської галузі з метою виявлення стратегічних невідповідно-
стей та подальших перспектив розвитку.

4. Виклад основного матеріалу
Виробничий потенціал є поліструктурною системою, 

складові якої перебувають у взаємозв’язку та динаміч-
ному розвитку. Для ефективної реалізації діагностичних 
процесів дослідники виокремлювали основні їхні складо-
ві. Так, С. І. Іщук до основних складових виробничого по-
тенціалу відносить основні виробничі засоби, промисло-
во-виробничий персонал, сировину та матеріали, техноло-
гію, інформацію. Наведена структура відображає взаємо-
дію базових виробничих ресурсів, які формують сам ви-
робничий процес, а такі складові як технологія та інфор-
мація забезпечують його відповідність науково-технічно-
му прогресу [2].

П. А. Фомін та М. К. Старовойтов відносять до скла-
ду виробничого потенціалу підприємства основні засоби 
(вартісний вираз засобів праці), оборотні активи (предме-
ти праці підготовлені для використання у виробництві), 
трудові ресурси в розумінні «інтелектуальний капітал» [6]. 
Позитивним у наведених структурах виробничого потен-
ціалу є те, що в деякій мірі визначена залежність структу-
роутворюючих елементів.

У сучасних умовах господарювання необхідно врахо-
вувати, що на формування виробничого процесу промис-
лового підприємства впливає споживчий попит. Через це 
Н. І. Татарнікова до чинників, які визначають виробничий 
потенціал підприємства та впливають на його виробничу 
діяльність включає: технологічний рівень виробництва на 
підприємстві, наукові дослідження та розробки, організа-
цію управління та виробництва на підприємстві, марке-
тинг, фінанси, трудові ресурси та інше [10]. Науковець на-
голошує, що виробничий потенціал формується всією су-
купністю залежних між собою ресурсів підприємства що-
до виробництва готової продукції визначеної якості.

На сьогоднішній день виробничий потенціал підприєм-
ства досліджують в межах клієнтоорієнтованої концепції 
[2, 11-12]. За такої концепції формування та використання 
виробничого потенціалу відбувається з орієнтацією на ри-
нок, споживчий попит, що забезпечує взаємозв’язок між 
внутрішнім і зовнішнім середовищем діяльності підприєм-
ства. У межах клієнтоорієнтованої концепції пропонуємо 
діагностувати взаємопов’язані основні складові вироб-
ничого потенціалу, які беруть участь у процесах виробни-
цтва та реалізації результату формування й використан-
ня виробничого потенціалу, а саме: виробничі засоби та 
мате ріальні ресурси, трудові ресурси, фінансові ресурси, 
маркетингові ресурси. Наявність і ефективне використан-
ня маркетингових ресурсів забезпечує визначення потре-
би ринку в кількості продукції підприємства, що є основою 
для формування величини основних виробничих засобів, 
матеріальних і трудових ресурсів. У свою чергу формуван-
ня необхідної кількості виробничих ресурсів потребує до-
статнього фінансового забезпечення. Відтак, досягнен-
ня тенденцій стійкого розвитку діяльності підприємства 
можливе через постійний пошук можливостей ефектив-
ного використання ресурсів.

Стратегічну діагностику виробничого потенціалу під-
приємств хлібопекарської галузі доцільно розпочати з ви-
значення загальних тенденцій розвитку галузі. Конста-
туємо в Україні щорічне зменшення обсягів виробництва. 
У 2015 році порівняно з 2009 роком падіння виробництва 
становило до 34%. В структурі української хлібобулоч-
ної продукції найбільшу частку займає хліб пшеничний – 
близько 40%.

Порівнюючи розвиток вітчизняної та закордонної га-
лузі хлібопечення, варто відзначити, що масові сорти віт-
чизняного хліба приблизно в п’ять-шість разів дешевші. 
Іноземний хлібобулочний продукт відрізняється не лише 
ціною, а також рядом якісних показників. На сьогодніш-
ній день структура закордонного ринку хліба також відріз-
няється від українського. Орієнтація іноземних виробни-
ків на існуючий попит призводить до стійкого зростання 
частки хлібобулочної продукції із замороженого тіста. Пе-
ревагами виробництва такого хліба є можливість розши-
рення ринків збуту, оскільки термін реалізації заготовок 
достатній для експорту. Також у продавців є  можливість 
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Табл. 2: Основні галузеві економічні показники діяльності виробників хліба 
та хлібобулочної продукції Житомирської області

Tab. 2: Main branch performance indicators of bread and bakery products producers 
in Zhytomyr region

Джерело: Cформовано авторами на основі даних Головного управління статистики 
Житомирської області

Source: Compiled by the authors based at data of Zhytomyr region Main Statistical Department

Табл. 1: Виробництво хліба та хлібобулочних виробів 
підприємствами Житомирської області за видами (т)

Tab. 1: Production of bread and bakery products
by Zhytomyr region enterprises by types (t)

1 Інформацію сформовано на підставі даних місячної звітності
Джерело: Cформовано авторами на основі даних Головного управління статистики 
Житомирської області

Source: Compiled by the authors based at data of Zhytomyr region Main Statistical Department

випікати хліб, на який формується реальний попит. Свід-
ченням розвитку в цьому напрямку виробників хліба в 
ЄС є майже однакова частка реалізації замороженого й 
традиційного хліба [13; 14]. Варто зазначити, що в Украї-
ні заморожений хліб вже виробляють декілька вітчизня-
них підприємств, деякі з них: завод заморожених напів-
фабрикатів ПАТ «Концерн Хлібпром», ПП «Бекерай», фір-
ма «Алдея». Важливо, що виробництво такого хліба ство-
рює новий прибутковий напрямок діяльності підприємств. 
Проте проблеми забезпечення населення традиційними 
видами хліба досі є актуальними.

Аналізуючи дані таблиці 1 щодо обсягів виробництва 
традиційного хліба в Житомирській області, констатуємо 
тенденцію до зменшення за всіма представленими вида-
ми. У структурі виробництва області найбільшу частку зай-
має хліб житньо-пшеничний і пшенично-житній.

Зменшення обсягів виробництва хліба спеціалізовани-
ми виробниками пояснюється зростаючою кількістю ма-
лих приватних пекарень діяльність яких створює значну 
конкуренцію.

 За період 2009–2014 років діяльність підприємств хлі-
бопекарської галузі Житомирської області характеризують-
ся збитковим станом, зростає залежність від позикових ко-
штів, у виробничому процесі використовується застаріле 
обладнання (таблиця 2).

Для визначення загального стратегічного напрямку роз-
витку хлібопекарської галузі Житомирської області ми ви-
користали метод побудови матриці SWOT-аналізу (рис. 1). 
Його застосування дало змогу комплексно визначити за-
грози й можливості зовнішнього середовища, а також силь-
ні та слабкі сторони середовища внутрішнього.

На основі визначеної проблематики розвитку галузі та 
виробників хлібобулочної продукції, структури виробничо-

го потенціалу та враховуючи відсутність на досліджуваних 
підприємствах ведення діяльності на засадах стратегічно-
го управління, пропонуємо діагностувати розвиток вироб-
ничого потенціалу на відповідність зростаючим тенден-
ціям ефективності господарювання за системою показни-
ків наведеною нижче (таблиця 3).

Система показників, за якими пропонуємо реалізува-
ти процес стратегічної діагностики виробничого потенціа-
лу підприємства, здатна визначити відповідність розвитку 
елементів виробничого потенціалу бажаним тенденціям, 
діагностувати стратегічні розриви та сформувати перспек-
тивні напрямки подальшої діяльності.

Одиничні показники системи стратегічної діагностики 
варто узагальнити шляхом побудови інтегрального показ-
ника попередньо нормуючи отримані значення. Наступним 
етапом, після визначення одиничних показників, є розра-
хунок потенціалу структурних компонент шляхом співвід-
ношенням суми нормованих значень показників компонен-
ти до їх кількості:

де Ij – потенціал структурної компоненти виробничого 
потенціалу;

m – кількість показників, які діагностують складову 
виробничого потенціалу yij.

Інтегральний показник рівня відповідності виробничо-
го потенціалу підприємств хлібопекарської галузі базовим 
стратегіям розвитку підприємства пропонуємо розрахову-
вати співвідношенням суми потенціалів структурних ком-
понент до їх кількості:

де ВВП – інтегральний показник 
рівня відповідності виробничого по-
тенціалу підприємств хлібопекарської 
галузі базовим стратегіям розвитку 
підприємства; 

n – кількість діагностованих ком-
понент виробничого потенціалу.

Під базовою стратегією розуміємо 
загальну стратегію розвитку суб’єкта 
господарювання, яка формується та 
реалізується у відповідності до умов 
діяльності [15]. У науковій  літературі, 
присвяченій питанням становлення, 
впровадження і розвитку стратегічно-
го управління [16], загалом виділяють 
три базові стратегії розвитку.

Реалізація базової стратегії стій-
кого зростання передбачає підви-
щення кількісних показників і якіс-
них характеристик діяльності під-
приємства. Таким чином, отримані 
розрахункові значення одиничних 
показників розвитку виробничого 
потенціалу за досліджуваний період 
та загальний інтегральний показник 
стратегічної відповідності мають ві-
дображати тенденцію до зростан-
ня. Адаптивна стратегія розвитку 
формується з метою пристосування 
суб’єкта господарювання до ринко-
вих змін. Динаміка більшості розра-
хованих одиничних показників для 
визначення стратегічної відповідно-
сті виробничого потенціалу дослі-
джуваних виробників має характе-
ристику до зростання. Проте діагно-
стується й зменшення  ефективності 
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Рис. 1: Матриця SWOT-аналізу виробників хлібобулочної продукції
Джерело: Cформовано авторами 

Fig. 1: SWOT-analysis matrix for bread and bakery products producers
Source: Compiled by the authors

Табл. 3: Система показників стратегічної діагностики виробничого потенціалу підприємств 
хлібопекарської галузі

Tab. 3: System of indicators of the strategic diagnostics of the bread-baking industry enterprises’ 
production potential

Джерело: Cформовано авторами, узагальнюючи та розвиваючи ідеї [6–8]

Source: Compiled by the authors generalizing and developing approaches of [6–8]

Табл. 4: Інтегральний показник рівня відповідності виробничого потенціалу підприємств 
хлібопекарської галузі базовим стратегіям розвитку підприємства, 2010–2015 pp.

Tab. 4: Integral indicator of the conformity level of the bread-baking 
industry enterprises’ production potential to the basic strategies 

of each enterprise’s development (five enterprises of Zhytomyr region), 2010-2015

Джерело: Розраховано авторами

Source: Calculated by the authors 
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Рис. 2: Відповідність розвитку виробничого потенціалу базовим стратегіям
Джерело: Побудовано авторами 

Fig. 2: Conformity of the bread-baking industry enterprises’ production potential development 
to the basic strategies of each enterprise (five enterprises of Zhytomyr region), 2010-2015

Source: Developed by the authors
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в окремих сферах використання ресурсів виробничого 
потенціалу, але тенденція до зменшення є некритичною. 
Характеристика стратегічної відповідності виробничого 
потенціалу, в межах реалізації санаційної стратегії роз-
витку, відображає падіння ефективності використання 
виробничих ресурсів за всіма напрямками дослідження. 
Санаційна стратегія представляє собою комплекс управ-
лінських підходів, рішень і заходів, які спрямовані на оз-
доровлення й відновлення ефективного функціонування 
підприємства та економічного зростання в перспективі. 
Відтак необхідність розробки й реалізації стратегії пояс-
нюється насамперед тим, що від успішної реалізації са-
наційних управлінських рішень залежить, чи зможе на-
далі підприємство ефективно використовувати свої ре-
сурси, чи його визнають банкрутом і ліквідують.

Проведені дослідження дали змогу визначити, що 
значення запропонованого інтегрального показника змі-
нюється від 0 до 1. Зміна значення в межах від 0 до 0,25 
характеризує низький розвиток виробничого потенціалу, 
діагностується відповідність санаційній стратегії, в межах 

якої є доцільним перегляд підходів щодо формування та 
використання виробничого потенціалу, а також коригу-
вання стратегії подальшого розвитку: якщо в межах від 
0,25 до 0,5, то рівень виробничого потенціалу достатній, 
відповідає адаптивній базовій стратегії, проте для досяг-
нення стратегічних орієнтирів розвиту необхідно підви-
щити ефективність формування і використання вироб-
ничого потенціалу; якщо значення змінюється від 0,5 до 
0,75, тоді розвиток виробничого потенціалу характери-
зується як достатньо високий і відповідає адаптивній ба-
зовій стратегії, для досягнення стратегічних орієнтирів 
необхідно адаптувати результат використання виробни-
чого потенціалу (продукцію підприємства) до ринкових 
потреб; якщо в межах від 0,75 до 1,0, тоді рівень розвит-
ку виробничого потенціалу високий, відповідає базовій 
стратегії стійкого зростання.

Проведена стратегічна діагностика виробничого по-
тенціалу підприємств хлібопекарської галузі Житомир-
ської області дала змогу встановити, що рівень розвит-
ку виробничих можливостей досліджуваних підприємств 
відповідає адаптивній стратегії. Стратегічні розриви сто-
суються неповного використання виробничих потужнос-
тей, низьку ефективність витрат на оновлення основних 
засобів, утримання та навчання персоналу, збут готової 
продукції. Діагностується стійке падіння прибутковості 
діяльності виробників хлібобулочної продукції, незабез-
печеність фінансовими ресурсами. Перспективними на-
прямками розвитку підприємств хлібопекарської галузі 
Житомирської області є оптимізація обсягів виробництва 
нерентабельної продукції; підвищення рівня ефектив-
ності використання виробничих ресурсів шляхом приско-
рення оборотності оборотних активів, поліпшення ста-
ну виробничих потужностей, оптимізації співвідношен-
ня власного та позикового капіталу; розширення ринків 
збуту за рахунок започаткування виробництва нової про-
дукції вільного ціноутворення. 

5. Висновки
Оскільки стратегічне управління на досліджуваних під-

приємствах хлібопекарської галузі є нерозвинутим, фор-
мування управлінських рішень щодо розвитку виробничо-
го потенціалу доцільно здійснювати у відповідності до ба-
зових стратегій розвитку. Діагностика виробничого потен-
ціалу за визначеним алгоритмом дасть змогу встановити 
загальний рівень його розвитку, стратегічні невідповідно-
сті складових та перспективні напрямки подальшої діяль-
ності підприємства. На сучасному етапі розвитку вітчиз-
няних виробників хлібопекарської галузі, впровадження 
елементів стратегічного управління та проведення стра-
тегічної діагностики виробничого потенціалу сприя тиме 
обґрунтуванню й коригуванню напрямків розвитку, підви-
щенню рівня ефективності формування та використання 
потенціалу у відповідності до умов діяльності.
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Щодо публікації наукових статей у науковому
фаховому журналі

«Економічний часопис-ХХІ»

Шановні колеги!

«Економічний часопис-ХХІ» – визнаний в Україні та за кордоном 
науково-аналітичний журнал,

який заснований 1996 року і видається Інститутом суспільної трансформації.

Журнал «Економічний часопис-ХХІ» входить до переліку фахових наукових видань
з економічних наук

(Затверджено Наказом Міністерства освіти і науки України № 528 від 12.05.2015 р.).

Пропонуємо науковцям, викладачам, докторантам 
публікувати свої наукові статті та результати

дисертаційних досліджень у науковому фаховому журналі «Економічний часопис-ХХІ».

Вимоги до наукових статей викладені в Інтернеті за лінком: 
http://soskin.info/ea/avtory.html
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